

“两山”理念有力推动构建共同发展的绿色家园

——多国专家热议中国生态文明建设成就

今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年，这一理念是中国的，也是世界的。

新华社国家高端智库与习近平生态文明思想研究中心10日共同发布《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告，深入阐释了“两山”理念的理论创新、中国实践以及全球价值，引发中外专家热议。

报告指出，绿水青山既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富。中国坚持从人与自然和谐共生的高度谋划发展，走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。这条绿色发展之路既造福了中国，也造福了世界。

美国生态文明研究院副院长安德鲁·施瓦茨说，“绿水青山就是金山银山”理念不仅为全球有关生态文明的论述作出了重要贡献，也是对中华优秀传统文化的理论创新。

施瓦茨说，这一理念在中国的实践说明，生态修复与经济发展并不存在根本矛盾——过去多年来，中国使大量人口摆脱贫困的同时，在开展植树造林、治理空气污染以及发展清洁能源方面都取得了历史性进展。

匈牙利布达佩斯长期可持续性研究中心主任格朗皮埃尔·奥蒂洛说，这一理念生动阐释了绿水青山不但是“我们的财富”，并且它是可循环再生的。“我衷心希望，这一重要理念能够激励各界坚定不移地致力于促进所有生命的和谐繁荣。”

北京林业大学生态文明研究院院长林震说：“经济社会发展与生态环境保护之间的矛盾冲突是传统工业文明的症结所在，也是构建人类文明新形态的一个重要逻辑起点。中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化，其核心理念就体现在‘绿水青山就是金山银山’这个论断上。”

保护生态环境是全球面临的共同挑战和共同责任。“绿水青山就是金山银山”理念为世界各国处理发展与保护的关系提供了中国方案，也为全人类努力超越工业革命及其后的消费模式，迈向人与自然和谐共生的更高发展阶段指明了路径方向。中国方案向“绿”而行，国际社会应者云集。

荷兰瓦赫宁根大学及研究中心助理教授朱安娜多年来从事全球环境治理方面的研究。她说，“绿水青山就是金山银山”理念支持这样一种观点，即有可能在保护环境的同时实现经济发展和现代化。这一观点不仅在中国，而且在全世界都获得广泛认可。

英国伦敦大学学院教授米志付长期致力于气候变化经济与政策研究。他说，在“绿水青山就是金山银山”理念指引下，中国深度参与全球环境治理，认真履行国际公约，主动承担国际责任，发展阶段和能力相适应的环境治理义务，得到国际社会的高度认同。

多年来，“绿水青山就是金山银山”理念，不仅深刻改变了中国，也广泛影响了世界。这一理念为广大发展中国家谋求自身跨越式发展、实现现代化进程提供了重要思想借鉴，为全球环境治理提供了新路径、新选择。在实践中，中国助力全球绿色发展的项目已惠及多个地区。例如，在太平洋岛国，来自中国的菌草技术培训项目帮助许多当地民众摆脱贫困，追求更好的生活；在非洲，中国发起的“以竹代塑”倡议不仅有效减少塑料污染，也让竹子成为当地民众眼中的“绿色金子”。

林震举例说，他给“一带一路”共建国家的留学生上了多年介绍中国生态文明的课，让他们写作业谈谈印象最深刻的一点时，很多同学都不约而同地选择了“绿水青山就是金山银山”理念，畅想了如何运用这一理念来共建绿色“一带一路”。

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员张云飞说，随着中国坚定不移地推进对外绿色合作，不少绿色发展项目正造福越来越多国家和地区。越来越多国际人士知晓“绿水青山就是金山银山”理念，联合国环境规划署、全球环境基金、世界银行等国际组织和机构也对这一理念给予高度评价。

张云飞还指出，这一理念及其实践树立了落实联合国可持续发展目标的典范，对于全球南方具有普遍的启示价值。在全球遭遇贸易和环保双重逆流的背景下，这一理念及其实践有助于提振国际社会实现可持续发展的雄心。

新华社记者 张家伟 葛晨
新华社北京8月11日电

泰军方否认计划动用军事力量夺取争议地区寺庙

据新华社曼谷8月11日电（记者 陈倩慈 高博）泰国陆军发言人文泰·苏瓦里11日就柬埔寨国防部此前指责作出说明，表示泰国陆军第二军区司令汉信·巴朗当时的表态并未提及计划就有争议寺庙动用军事力量，并非如柬方所述“构成挑衅”。

据泰国媒体报道，汉信10日在接受泰媒采访时说，对泰柬边境存在领土争议的寺庙，泰方考虑在实施封锁以避免柬方进入，对另一处柬方占优势的寺庙，泰方也势必拿回。11日早些时候，柬埔寨国防部发言人马莉洁达说，汉信的表态提及涉柬军事行动计划，违反两国达成的停火协议。

文泰对此解释说，汉信10日所作表态是：柬方占优势的争议寺庙属于泰国主权范围，此前冲突期间泰方曾尝试通过军事部署夺取该寺，但并未成功，因此泰方军队目前驻扎在寺外30米处，但未来必须通过适当方式使其回归泰国管辖。汉信同时表示，将准备在两周内举办的地区边界委员会会议框架内就各项事宜进行讨论和谈判，并重申泰国不会从现有驻扎线后撤。



8月9日，游客在甘肃省敦煌市鸣沙山月牙泉景区游览。进入暑期以来，各地迎来旅游高峰。
新华社发

定了！我们的国家公园有了“产权证”

自然资源部8月11日宣布，我国首批5个国家公园全部完成确权登记。大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山和三江源国家公园都有了“产权证”。

这“产权证”不一般，经国务院授权，由自然资源部委托，行使所有权的是中央人民政府或委托省级人民政府。

海南热带雨林国家公园总面积4268.54平方公里，海南省人民政府代行全民所有自然资源资产所有者职责；武夷山国家公园总面积1280.41平方公里，福建省人民政府代行职责；大熊猫国家公园总面积约2.2万平方公里，由陕西、甘肃、四川三省人民政府分别代行职责。作为目前最大的国家公园，三江源国家公园总面积约19.07万平方公里，青海省人民政府代行职责。

作为唯一由中央人民政府直接行使所有权的国家公园，东北虎豹国家公园总面积1.41万平方公里，自然资源部（含国家林草局）履行所有者职责。

通过确权登记，国家公园“四至”范围在国土空间精准落地，明确各类自然资源资产产权主体，界定不同层级政府行政范围，厘清所有者、监管者及其责任，为国家公园管理提供产权支撑。

划清四个“边界”，即全民所有和集体所有之间的边界，全民所有、不同层级政府行使所有权的边界，不同集体所有者的边界，不同类型自然资源的边界并建立数据库，为相关资源资产处置配置、有偿使用、收益管理提供权责依据。

既向管理提供产权依据，又要让农民群众获益。海南热带雨林国家公园核心区涉及整体生态搬

迁，探索出土地权属置换路径，实行迁出地与迁入地的土地所有权等价置换，维护农民利益。在大熊猫国家公园，集体所有资源通过“村集体+合作社”模式开展林下经济，让村民在守住生态红线中获益。

自然资源“办证”不止于国家公园。从国际重要湿地到大江大湖、国家重点林区，确权登记在全国星火燎原、明显提速。

这是绿水青山的“户口本”，也是政府依法管理的“产权证”。

自然资源部自然资源确权登记局局长胡善顺说，“十四五”期间，我国将基本完成新设立国家公园、国际和国家重要湿地、重要河流湖泊等登记，有序推进自然保护区、国家重点林区、探明储量的矿产资源、海域和无居民海岛等登记，更好服务于生态产品价值实现、自然资源资产清查、生态保护补偿等工作。

新华社记者 王立彬
新华社北京8月11日电

8月10日，新华社国家高端智库与习近平生态文明思想研究中心在北京共同发布《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告。报告全面深入阐释绿水青山就是金山银山理念的理论创新、实践力量及深远影响，彰显“两山”理念为全球生态治理和建设清洁美丽世界贡献中国智慧、中国方案、中国力量。

2005年8月15日，时任浙江省委第一书记习近平同志考察湖州市安吉县，在余村村首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。二十载光阴流转，中国以生动实践，破解了经济发展与生态保护的“两难”矛盾，书写出全球瞩目的绿色答卷，造福中国、惠及世界。

中国实践增益全球可持续发展。全球能耗强度降低最快、空气质量改善最明显的国家之一，建成全球最大、最完整的新能源产业链，贡献全球四分之一新增绿色面积……多个“世界之最”，见证美丽中国的建设成就。实践证明，经济发展与生态保护可以协同共生。在全球面临严峻生态问题的同时，中国绿色发展成就举世瞩目，为全球可持续发展增添亮色。

中国成为全球环境治理引领者。从塞罕坝林场建设者到浙江“千万工程”，从浙江“蓝色循环”海洋塑料废弃物治理模式到研究防沙治沙的中国科学家……中国频频摘得联合国环境署颁发的“地球卫士奖”，凸显中国由全球环境治理参与者到引领者的重大转变。中国是世界绿色发展的坚定行动派、重要贡献者，中国方案通过国际绿色低碳合作、绿色“一带一路”合作，为共同应对全球生态挑战提供新路径。

中国理念启迪全球生态文明建设。生态兴则文明兴，生态环境攸关人类存续，生态文明攸关人类发展。“绿水青山就是金山银山”传承和发展了“天人合一”“道法自然”等传统生态理念，系统揭示了人与自然和谐、人与人和谐、人与经济社会和谐的多重价值追求，也深刻回应各国人民的诉求，成为连接世界的思想桥梁。人与自然和谐共生的现代化，是书写在世界文明史上的伟大答卷，为人类文明进步贡献了中国智慧。

绿水青山就是金山银山理念带来生生不息的绿色力量，必将为人类奔向清洁美丽未来的征程，带来持久而澎湃的动力。
新华社记者 朱涵
新华社北京8月11日电

（上接A2版）第六十八条 党校（行政学院）应当做好网络安全和信息化工作，提高教学、科研、管理和服务的数字化水平。

第六十九条 党校（行政学院）应当加强图书馆（室）建设，做好纸质文献和数字资源的采集、整理、保护和开发，积极推进数字资源建设工作。

第七十条 党校（行政学院）应当加强校（院）文化建设，用好红色资源，开展形式多样、具有党校（行政学院）特色、突出党性教育主题的文化活动。

第十二章 执行与监督

第七十一条 各级党委和政府以及有关部门、各级党校（行政学院）、学员所在单位和学员本人，应当严格执行和遵守本条例，自觉接受党内监督、社会监督和群众监督。

第七十二条 各级党委应当对本条例执行情况进行监督检查。对于违反本条例的，依规依纪依法追究有关单位、人员的责任。

第十三章 附则

第七十三条 中央党校（国家行政学院）和地方党校（行政学院）设立的分校，按照本条例执行。党政部门、国有企业、普通高等学校、科研院所党组织设立的党校，参照本条例执行。具有党校（行政学院）性质的其他培训机构，可以参照本条例执行。

第七十四条 本条例由中央党校（国家行政学院）负责解释。

第七十五条 本条例自发布之日起施行。

莆田市涵江区自然资源局 国有建设用地使用权挂牌出让公告

涵自然资挂公告字〔2025〕4号

经涵江区人民政府批准（莆涵土〔2025〕18号），莆田市涵江区自然资源局（以下简称挂牌人）决定公开挂牌出让1幅地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求（详见附件）

二、申请人范围及资格要求

中华人民共和国境内外的法人、其它组织（自然人除外），除法律另有规定者外，均可参加竞买国有建设用地使用权。同时要求参加竞买对象的经营范围必须符合该宗地块的准入产业类别（以工商营业执照确定的经营范围为准）。本次挂牌交易仅接受竞买人单独申请。

三、挂牌方式及竞价办法

1. 采取在“福建省土地使用权出让管理系统（网上交易模块）”挂牌的方式进行。竞买申请人登录“福建省土地使用权出让管理系统（网上交易模块）”（以下简称网上交易系统）注册登记，提出竞买申请，经挂牌人审查确认，获得

登录网上交易系统的竞买号和初始交易密码，在规定的期间内登录网上交易系统进行网上报价和竞买等。

2. 竞买人初次报价可等于或大于挂牌起始价，之后每次报价必须比当前最高报价递增一个加价幅度以上的价格（不要求按加价幅度的整数倍报价）。挂牌出让按照价高者得的原则确定竞得人。

四、挂牌出让活动的时间

1. 竞买申请的报名起始时间：2025年8月12日8时0分0秒至2025年9月8日16时30分0秒

2. 挂牌交易期限：2025年9月2日8时0分0秒至2025年9月12日16时30分0秒

3. 缴纳竞买保证金截止：2025年9月8日16时30分0秒

4. 网上交易系统接收、确认数据信息的时间以系统服务器自动记录的时间为准。

五、其他事项

1. HG挂-2025-07号地块投资强度≥400万元/亩，产值强度≥500万元/亩，税收强度≥25万元/亩，地块竞得人应在收到《挂牌交易成交确认书》之日起5个工作日内与涵江区工业项目服务监督领导小组签订《工业用地履约监管协议书》（详见附件）并与挂牌人签订《国有建设用地使用权出让合同》。

2. 竞得人在约定的开发日期前需取得项目核准（备案）、环境影响评价批复文件和节能审查机关出具的节能审查意见，未取得按照约定不得办理抵押登记，同时按照约定解除国有建设用地使用权出让合同，收回国有建设用地使用权。

附表：挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求

序号	宗地号	土地位置	土地面积(平方米)	土地用途及出让年限	规划指标要求			竞买保证金(人民币:万元)	起始价(人民币:万元)	挂牌阶段加价最低幅度(人民币:万元)	备注
					容积率	建筑系数	建筑密度				
1	HG挂-2025-07号	莆田市涵江区新源配套产业园基本单元详细规划内	20013	工业用地(废弃资源综合利用业),面积20013平方米,出让年限50年	≥1.1 ≤3.0	≥40%	≥30%	180	900.6	3	

莆田市医疗健康产业投资集团有限公司
房产公开招租公告

一、联发电商城3万平方米房产，位于城厢区龙桥街道云商街266号；

二、妈祖健康城20.68万平方米房产，位于湄洲湾北岸亭仔镇健康城忠南路1号、2号。

联系人：林先生 电话：18605948833
特此公告
2025年8月12日

集体建设用地使用权证遗失声明

今有土地使用者林金远（已故）因保管不慎，将坐落于埭头镇石塔村东黄，证号为荔集用（1995）字第278952号集体建设用地使用权证遗失，用地面积为160.6平方米。根据《不动产登记暂行条例实施细则》第二十二条的规定申请补办，因林金远已故，现其继承人郑玉花、林见华声明该不动产权证书作废，特此声明。

声明人：郑玉花 林见华
2025年8月11日

遗失声明

厦门华天涉外职业技术学院2024届电子商务专业毕业生关慧玲（身份证号为350303200212231727）不慎遗失毕业证证书壹本，证书编号为137681202306002879，声明作废。

2025年8月11日

遗失声明

江西财经大学2010届会计学专业毕业生潘金春（身份证号码：35030219710415****）不慎遗失毕业证证书壹本，证书编号：104215201005000458，现声明作废。

2025年8月11日

遗失声明

莆田市荔城区黄石镇七境村陈智强（身份证号码为35032119780520081X）不慎遗失特种设备作业人员证（叉车司机）壹本，证书编号为35032119780520081X，声明作废。

2025年8月11日

遗失声明

莆田市荔城区镇海街道陈煌、陈贤媛夫妇不慎遗失婴儿出生证壹份，号码为W350119163，声明作废。

2025年8月11日

遗失声明

福州大学土木建筑工程系给排水工程专业1993届毕业生潘金春（身份证号码：35030219710415****）不慎遗失毕业证证书壹本，证书编号：(93)毕证字第2131号，现声明作废。

2025年8月11日

遗失声明

原莆田县罐头厂王素琴（身份证号码为350321197508020740）不慎遗失个人寄存档案凭证原件壹份，个人档案寄存于涵江区人力资源公共服务局，档案号码为35030300795，声明作废。

2025年8月11日